

黄河水利职业技术大学

学生工作简报

BRIEF REPORTS ON STUDENT AFFAIRS

(2026年 第01期)

学生工作部（处）编

二〇二六年一月二日

导 读

[工作要闻](#)

[工作通报](#)

[学院动态](#)

学院动态

水利工程学院（通讯员：柴亚琼）

◆12月24日，水利工程学院党总支书记王建设带领全体辅导员深入学生宿舍，开展全面走访检查。检查过程中，王建设与同学们亲切交谈，详细了解他们的学习进展、生活状况与实际需求。他勉励同学们要勤奋学习、团结互助，共同营造安全、文明、和谐的宿舍氛围。同时，对各宿舍的用电安全、卫生环境、消防安全设施等进行了细致排查，对发现的问题提出整改要求。



◆2025年12月23日，水利工程学院分团委举行新一届学生干部任命大会。大会宣读了关于分团委各部门及主要学生组织负责人的任命决定。学工办主任赵诗捷向新任学生干部提出殷切期望，要求大家牢记服务宗旨，锤炼过硬本领，严于律己，勇于担当，团结带领广大同学为学院发展贡献青春力量。此次大会完成了学生骨干队伍的新老交替，注入了新鲜血液，为下一阶段团学工作的持续健康发展提供了有力保障。



◆2025年12月23日，学生水工技术与管理党支部在SY3414教室召开党员转正大会。支部7名委员全部出席，审议李东沅同志的转正申请。该同志详细汇报了预备期间在思想情况、专业学习等方面的表现。其培养联系人充分肯定了其以党员标准严格要求自己、发挥模范作用的积极表现。经讨论，支部一致认为李东沅同志已符合正式党员条件，同意其按期转正。



土木与交通工程学院（通讯员：索潇）

◆ 2025年12月23日，我院组织召开学生工作例会，党总支副书记孟宪金组围绕学生管理与服务保障进行部署。聚焦当前学生工作中的关键环节与风险防范，明确了多项具体要求：一要强化日常学生管理，严格执行请假制度，规范流程；二要持续开展防范电信诈骗宣传教育，提升学生安全意识；三要引导学生假期自觉遵守纪律，不参与任何非组织性活动；四要加强宿舍文明与安全管理，严禁吸烟饮酒，安全用电，妥善化解宿舍矛盾，营造和谐生活环境；五要密切关注学生心理健康，及时提供支持与干预。



◆为深入弘扬中华优秀传统文化，引导学生深刻理解并践行工匠精神，2025年12月23日，我院辅导员贺晓铭老师组织召开了“传承传统文化，弘扬工匠精神”主题班会。班会形式丰富，内涵深刻。通过观看匠心纪录片、分享传统技艺故事、探讨经典典籍中的职业伦理，同学们沉浸于博大精深的传统文化，感悟到历代工匠专注执着、精益求精的精神内核。在讨论环节，同学们结合专业学习与生涯规划，踊跃分享了对新时代工匠精神的理解，纷纷表示要在知识学习中追求卓越，在技能培养上锤炼“匠心”。本次主题班会有效增强了学生的文化认同与专业使命感，激励学子在未来道路上，以“工匠精神”为指引，夯实本领，争做有为青年。



◆为切实保障学生校园生活安全与健康，营造整洁文明、和谐有序的住宿环境，2025年12月24日，我院党总支书记耿亚杰带领学工队伍深入学生宿舍。重点排查了宿舍用电安全隐患，细致检查了卫生状况，并



对存在不足的宿舍现场提出整改意见。与同学们亲切交流，详细了解大家的学习近况与实际需求，叮嘱同学们要增强安全意识，自觉遵守宿舍管理规定，共同维护良好的生活环境，并鼓励同学们保持积极心态，合理安排学习与生活。

测绘工程学院（通讯员：杜文志）

◆我院学工人员持续深入宿舍进行安全检查，了解学生日常学习和生活状态，尤其是摸排学生元旦计划安排，提醒外出学生注意安全，倡导坚持文化自信，同时注意宿舍开窗通风，防止群体性的感冒传染。教育同学们遵守宿舍管理规定，垃圾做到随时处理，增强宿舍安全意识，严禁使用违规电器，离开宿舍断电锁门。通过宿舍检查，掌握学生目前生活状态，强化对学生宿舍的管理规范，排除日常住宿安全隐患。



◆本周学院辅导员围绕元旦节安全教育开展主题班会，叮嘱同学们防火、防盗、防骗、防意外、防路怒等。同时又围绕消防安全、网络安全、诚信考试等多个方面展开讲解，通过真实案例分析、视频展示等形式，生动形象地向同学们阐述了各类安全事故的危害及预防措施。此次班会让同学们深刻认识到安全的重要性，大家纷纷表示将把安全知识牢记心中，在日常生活中严格遵守安全规定，共同构建平安校园。



机械工程学院（通讯员：曹林英）

◆12月24日、25日晚上九点，我院党总支书记杨彦涛、副书记张嫚带领全体辅导员深入12号、16号等学生宿舍，开展学生安全工作专项检



查。

本次检查重点围绕学生宿舍用电安全、卫生状况及学生归寝情况。检查过程中，老师们细致了解同学们的生活起居，耐心提醒大家严格遵守宿舍管理规定，杜绝使用违规电器，切实增强个人安全防范意识。此次宿舍安全专项检查，旨在进一步排查安全隐患，增强学生的安全意识，共同营造安全、文明、和谐的学生住宿环境。

◆12月26日下午，我院在实训楼5211会议室召开学生安全工作专题会议，党总支副书记张嫚、学工办主任王兵维及全体辅导员参会。

会议聚焦元旦假期学生安全教育与管理各项工作，进一步强化安全意识，明确责任分工，扎实推进各项措施落地见效，全力保障节日期间校园安全稳定。

◆12月29日下午，机械工程学院2025级辅导员王志伟在教学楼2202教室组织召开“元旦假期安全教育”主题班会，机电一体化及汽修专业全体学生参加。班会围绕元旦假期安全防范要点展开，旨在强化学生安全意识，确保平安过节。

王志伟结合近期发生的校园安全案例，向学生重点强调了防诈骗、交通安全与宿舍安全三大方面。他提醒同学们警惕网络刷单、冒充客服等常见诈骗手法，坚决做到“不轻信、不转账”；外出严格遵守交通规则，雨雪天气注意防滑与保暖；宿舍内严禁使用违规电器，离校前务必做到断电锁窗。班会还通过真实案例解析，进一步增强了学生对个人信息保护、财物保管等重要安全细节的认识与防范意识。

此次班会进一步提升了学生的安全防范能力。希望全体同学将安全理念内化于心、外化于行，度过一个平安祥和的元旦假期。



国际教育学院（通讯员：贾琪）

◆12月24日，国际教育学院党总支副书记赵巍带领学工队伍深入学生宿舍，开展思想教育与安全检查专项工作。

走访中，赵巍与同学们亲切交流，关心期末学习状态与生活需求，开展针对性思想引导，鼓励学生理性看待社会热点，科学规划学业发展。学工队伍对宿舍用电安全、消防设施及环境卫生进行重点排查，现场指导整改隐患，强调安全规范。



此次工作强化了期末宿舍安全教育，通过面对面交流及时掌握学生思想动态，为维护校园和谐稳定、护航学生成长成才奠定了坚实基础。

◆为提升学生多语种能力与跨文化素养，国际教育学院于12月24日下午举办“多彩文化汇聚，讲好黄河故事”多语种风采大赛。学院副院长吴丰及小语种、对外汉语教学团队教师代表担任评委。

来自英语、韩语、俄语专业及留学生群体的选手同台竞技，通过演讲、朗诵、配音、武术等多元形式，展现了扎实的语言功底与舞台表现力，实现跨文化对话与融合，为观众呈现了一场视听盛宴。现场气氛热烈，经评审共选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名及优秀奖4名。



本次活动既是学生语言学习成果的集中展示，也为留学生深入体验中国文化搭建平台。学院将持续推进多语种人才培养与黄河文化传播，助力提升中国故事的国际表达力。

◆为切实增强学生消防安全意识，提升应急避险与自救能力，12月26日下午，国际教育学院学工办主任黄海燕组织学生开展2025年冬季消防安全演练。

演练过程中，各楼层学生在辅导员与志愿者的有序引导下，迅速用湿毛巾捂住口鼻，弯腰低姿沿疏散路线快速撤离，全程紧张有序、动作规范，全体人员均在规定时间内安全疏散至指定集合区域。

本次演练有效强化了学生的消防安全意识和应急响应能力，进一步检验了学院应急疏散预案的可行性和组织协调效能，为构建平安、稳定、和谐的校园环境奠定了扎实基础。



电气工程学院（通讯员：聂光辉）

◆12月23日，电气工程学院举行第十七周学生工作例会暨学生安全工作周研判会，学院党总支副书记赵鹏主持会议。会上赵鹏总结了上周的工作要点，并部署了本周的工作安排，强调厚植师生文化自信教育，做好学生网络言论引导及舆情管控工作。全体辅导员需强化深入学生宿舍、密切关注学生线上动态，及时排查风险隐患，确保各项工作均符合学校相关要求。



◆12月23日，为筑牢校园安全稳定屏障，进一步增强学生遵纪守法意识与安全防范能力，12月23日下午，电气工程院在JX2202教室召开期中学生安全教育暨宿舍长培训大会。学院全体学工人员、主要学生干部和200余名宿舍长参加，会议由学院党总支副书记赵鹏主持。



◆12月24日，电气工程学院党总支书记张延带领全体学工人员深入学生宿舍一线，了解学生的心理状



态、生活学习状况，调研学工人员落实“1530”安全教育制度情况，并通过走访宿舍、安全排查等形式及时发现和排除安全隐患，确保网格节点负责人切实履行岗位职责，确保学院四级学生工作网格化管理体系有效运行，做到假期安全管理全覆盖、不断档、无死角。

金融与会计学院（通讯员：李金月）

◆12月24日晚，金融与会计学院学工队伍深入宿舍开展安全检查。期间，老师们与学生亲切交流，详细了解其生活状况与思想动态，叮嘱大家提高安全防范意识，杜绝侥幸心理，自觉遵守宿舍管理规定，共同营造安全、整洁、文明的住宿环境。针对检查中发现的问题，及时向学生提出整改意见，明确整改时限，并做好详细记录，确保隐患能够及时发现。



◆12月25日晚，金融与会计学院召开学生工作安全会议，会议由院党总支书记胡晓慧主持，院长吴宗奎、党总支副书记霍卫红出席会议，全体学工队伍成员参加会议。会议伊始，胡晓慧强调了期末及冬季学期学生安全工作的特殊性与重要性。她指出，当前正值岁末年初，气温骤降、节日临近，学生出行、用电、心理健康及学业压力等方面安全风险隐患有所增加，全体学工人员要提高政治站位，强化责任担当，以“时时放心不下”的责任感，抓实抓细学生安全管理各项工作，坚决防范各类安全事故发生。



商务与管理学院（通讯员：陈一）

◆12月22日，商务与管理学院辅导员付豪今晚对学生宿舍进行了安全与卫生大检查。总体来看，大多数宿本能保持良好的生活习惯，地面



整洁，物品摆放有序。部分宿舍存在地面有垃圾、桌面堆积杂物的情况，已现场督促整改。重点排查了违规电器，未发现使用大功率电器现象，并强调安全用电的重要性。

◆12月23日，商务与管理学院在SY5420召开学生工作专题会议。会议由学工办主任肖星野主持，全体辅导员参加会议。

会上，肖星野传达了学校近期学生工作会议精神，结合学院实际，从心理健康安全、校园日常安全、网络安全、假期出行安全等方面，对当前学生安全工作进行全面部署，同时会议还研讨了近期在学生中出现的问题。他指出全体学工人员要压实安全责任，重视工作方式方法，深入开展安全隐患排查，加强安全教育引导，建立健全安全预警机制，切实保障学生生命财产安全。



◆12月24日，商务与管理学院党总支书记孙辉带领学工人员深入学生宿舍看望学生。孙书记详细查看了各寝室的卫生状况与用电安全，重点排查了违规电器及消防隐患，并与同学们亲切交流，询问学习生活情况，叮嘱大家注意冬季保暖及假期安全。此次查寝强化了同学们的安全防范意识，为构建平安校园奠定了坚实基础。



◆12月25日，商务与管理学院辅导员强梦军今晚查寝重点关注了学生的作息情况及近期学习状态。整体情况良好，大部分同学都在认真复习，宿舍氛围浓厚。检查发现，各宿舍归寝情况正常，无晚归、未归现象。在与同学交流中，了解到部分同学对个别科目存在焦虑情绪，已给予心理疏导和鼓励。



◆12月26日，商务与管理学院辅导员牛梦珂今晚对学生宿舍进行了例行安全与卫生检查。大多数宿舍卫生状况良好，地面整洁，物品摆放有序，展现了良好的精神风貌。在安全排查方面，未发现使用违规大功率电器的情况。



环境工程学院（通讯员：王欣瑞）

◆为切实保障学生人身财产安全，筑牢校园安全防线，12月24日，环境工程学院党总支书记冯涛带领全体辅导员深入各年级学生宿舍，开展全面的安全隐患排查工作，并与学生亲切交流，了解其学习生活情况。



此次走访排查，冯涛一行重点围绕宿舍内消防安全、用电安全、卫生状况等关键环节展开。在排查过程中，老师们仔细检查了各宿舍是否存在使用违规电器、私拉乱接电线、插线板违规摆放等安全隐患，同时对宿舍内消防器材是否完好有效、疏散通道是否畅通、门窗锁具是否完好等情况进行了逐一核查。针对排查中发现的部分宿舍存在插线板过载使用、杂物堆积影响通道畅通等问题，冯涛当场提出整改要求，明确整改责任人与整改时限，要求辅导员跟踪督促，确保隐患及时清零。

信息工程学院（通讯员：张家兴）

◆12月24日，信息工程学院于4409B1召开第十七周学生工作例会暨安全研判会，党总支副书记武琳琳主持。会议总结落实上周工作情况，并对本周重点工作进行安排布置：一是各辅导员汇报重点关注学生近期动态，分析所带学生整体思想状况与



安全风险，实习班辅导员须落实安全教育及“周打卡、零报告”制度。二是持续排查宿舍安全隐患，辅导员逐一汇报掌握的吸烟学生情况与近期查课查寝结果，对吸烟、旷课、晚归等违纪行为加强针对性管理。三是传达元旦放假安排，要求组织开展安全教育班会与假期去向信息统计，确保数据准确、家校沟通到位，同时加强留校学生安全教育，杜绝夜不归宿、酗酒等违规行为。

◆12月24、25日晚，信息工程学院党总支书记李晓娟、副书记武琳琳以及全体学工队伍深入学生宿舍开展走访关怀与安全教育工作。老师们重点关心学生学习状态与生活情况，提醒大家合理安排作息、注意宿舍用电与消防安全，并积极做好学业规划。同时，走访中也温馨提醒同学们坚定文化自信，理性看待各类节日，将主要精力投入学业发展与自我提升。通过面对面交流，学院进一步掌握了学生成动态，传递了关怀与引导，筑牢了校园安全稳定的基础。



◆12月23日，信息工程学院党总支副书记带队学工队伍深入学生宿舍开展安全排查与内务卫生检查。检查过程中，重点围绕宿舍消防安全、用电安全、内务卫生等方面进行了细致检查，排查是否存在使用违规电器、私拉乱接电线、存放易燃易爆品等。要求同学们务必增强安全意识，自觉遵守宿舍管理规定，杜绝安全隐患，共同维护安全稳定的居住环境。



◆12月24日，信息工程学院辅导员王娜娜在JX2102组织召开医保政策宣讲主题班会。会上，王老师结合本年度政策最新调整，系统讲解了医保覆盖范围、门诊与住院报销比例、申报流程及所需材料，并清晰地



列出了不予报销的相关情形。在互动答疑环节，针对同学们普遍关心的异地就医、医保结算等问题进行了细致解答。

◆12月25日，信息工程学院辅导员王子昱在SY4407A2组织召开心理健康教育主题班会。会上，王老师结合真实案例分析了大学生常见心理困扰的成因，强调学业压力、人际关系、职业规划等现实因素是影响心理健康的重要变量，建议学生在遇到心理适应问题时，主动向班主任、辅导员寻求支持，或通过预约学校专业的心理咨询获得指导。



◆12月25日，信息工程学院辅导员曾鸣在JX2101组织召开宿舍长工作会议。班会上，曾老师围绕宿舍用电政策展开讲解，重点从消防安全、用电安全、心理健康、防盗防骗四个维度，系统阐述了各类安全隐患的识别要点与预防措施，帮助宿舍长全面深化对宿舍安全的认知并强调宿舍长作为宿舍管理的“第一责任人”，其角色至关重要、责任不可推卸，希望各位宿舍长能以身作则，带动宿舍成员共同遵守安全规定，携手打造安全、健康、和谐的宿舍氛围。



旅游学院（通讯员：惠凌雨）

◆2025年12月23日旅游学院党总支副书记主持召开学生安全工作专题会议。会议分析了当前校园安全形势，重点围绕宿舍消防安全、交通出行、网络防诈、心理健康及节假日管理等方面进行风险研判与工作部署。会议强调，全体辅导员需切实提高政治站位，强化责任担当，



充分利用网格化管理体系，做到隐患早发现、问题早处置，切实筑牢校园安全防线。

◆2025年12月24日旅游学院学工队伍组织开展了学生宿舍集中检查。本次检查覆盖各年级主要宿舍楼，重点围绕卫生状况、安全用电、违规电器及消防通道畅通性等方面展开。检查发现，大部分宿舍内务整洁、用电规范，整体情况良好，但仍有少数宿舍存在插排串联、物品堆放杂乱等安全隐患。检查人员现场提出了整改意见，并对学生进行了安全教育。



◆2025年12月24日旅游学院组织召开第三期寝室长培训会议。会议明确了寝室长在安全督查、卫生维护、信息传达及人际关系协调中的核心职责，重点培训了宿舍用电安全规范、内务卫生标准、应急事件上报流程及基础沟通技巧。此次培训强化了学生骨干的责任意识与履职能力，为落实网格化管理、共建安全文明宿舍奠定了坚实基础。



◆2025年12月24日旅游学院领导班子晚间集体深入学生宿舍开展走访。走访中，领导们实地查看了宿舍卫生、安全设施及用电情况，与同学们亲切交流，细致询问学习进展、生活适应及期末备考状态，认真听取学生对校园服务的意见建议。此次走访体现了学院对学生成长环境的高度重视，拉近了师生距离，对排查安全隐患、优化学风建设起到了积极推动作用。



◆2025年12月25日旅游学院党总支书记主持召开学工安全专题会议，重点部署元旦期间校园安全稳定工作。会议要求，各年级务必精细做好学生离校、留校去向统计，严格执行“一人一档”动态管理。同时，需在假期前集中开展交通安全、防范诈骗、宿舍消防及健康防护等专题安全教育，提升学生安全意识。会议强调，全体辅导员要压实责任，加强值班值守与信息沟通，确保各项安全措施落实到位，全力保障学生平安度过元旦假期。



艺术与设计学院（通讯员：霍刘源）

◆2025年12月23日下午，艺术与设计学院第一届学生代表大会在SY3301召开。校团委副书记姜璐、艺术与设计学院党总支书记华雷、院长鄢彬彬、党总支副书记许宗乐、副院长李娅、副院长李蕙韦、学工办主任胡耀文、教研室主任、辅导员以及学生代表参加了会议。大会开始，全体奏唱国歌，主持人介绍出席人员，艺术与设计学院党总支书记华雷致开幕词，肯定上一届学生会工作并对新一届干部寄予期望。校团委副书记姜璐发表讲话，教导学生干部以良好心态面对学习和工作。上届学生会分会主席苏佳琪作年度工作报告，回顾过往活动与成果。此次大会有49名候选人，经代表依规投票，最终选出32名学生委员会委员。大会明确学生会服务同学的宗旨，要求成员严格律己、积极履职，助力学院发展再创辉煌。





黄河水利职业技术大学学生工作部（处）编发

编辑：郭稼祥 校对：董新法 审核：商坤

电子邮箱：xueshengtongxun@163. com

网址： <http://xsc.yrctu.edu.cn/>